

秘书长

## 国际提高地雷意识和协助地雷行动日致辞

2022 年 4 月 4 日

国际提高地雷意识和协助地雷行动日提醒我们，在清除世界上战争遗留爆炸物的道路上，我们取得了多大进展，还有多远的路要走。

整整三十年前，民间社会活动人士联合发起了国际禁止地雷运动。

此后五年内，《禁雷公约》开放供签署。

今天，已有 160 多个国家签署了《公约》，地雷已几乎普遍不可接受。

迄今已销毁 5 500 万余枚地雷，全世界已有 30 多个国家宣布无地雷，相关伤亡人数大大减少。

但是，世界上仍然充斥着数百万枚库存地雷，50 多个国家仍然受到这些可恶武器的污染。

地雷、战争遗留爆炸物和简易爆炸装置每年仍在造成数以千计的人死亡或受伤，其中许多是儿童。

我们必须作出更多努力，保护从叙利亚、索马里、阿富汗到缅甸、柬埔寨等地生活在爆炸物阴影下的人民。

在乌克兰，一个月的战争留下的后患——具体而言即未爆弹药、地雷和集束弹药——将需要数十年的时间来应对，在枪炮声平息很久之后仍会威胁生命。今天，未爆弹药、地雷和集束弹药已经对紧急人道主义援助的运送造成限制，而且使人们无法逃往安全地带。

我促请所有国家毫不拖延地加入《公约》。安全理事会常任理事国尤其负有特殊的责任。

地雷行动是对人类的投资。它是人道主义救援努力的先决条件，也是持久和平与可持续发展的基础。

值此国际日之际，让我们在以往进展的基础上再接再厉，使世界彻底摆脱地雷祸害。

\*\*\*